

为平安创建发挥光和热

——记正定县“常山红”平安志愿者协会副会长郭银娥

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“3月31日上午,城区街道分会与常山社区共同举办了祭英烈、知党恩、赓续红色血脉主题活动,让我们大家为他们点赞、鼓掌!”4月3日上午9时许,在“正定县‘常山红’平安志愿者”微信群中,一行行跳动的文字很快引来大家驻足围观,点赞的同时,大家更为发布者对平安创建的敬业与认真竖起大拇指。

信息的发布者,正是大家尊敬的郭大姐——正定县“常山红”平安志愿者协会副会长郭银娥。

■从事志愿工作的责任从哪里来?

从退休回家,到参加平安建设,转眼已过去20多个年头,一声声亲切的“大姐”,是群众对郭银娥为人处事的认可,更是对她带领大家参加平安建设的认可。面对记者“从事志愿工作的责任从哪里来”的提问,郭大姐爽快一笑,语气坚定:“平安创建,人人有责。把大家的平安揣在心里,咱都是平安创建队伍里的‘年轻人’,奉献者。”

“年轻人”,就要有干劲。2000年,退休后的郭大姐迈进居住地——正定县常山社区办公室的大门,用热心与关爱开启了志愿服务群众的奉献之路。从此,不管是东家水管堵,还是西家电线老化,都在她的服务范围。大到社区修路、办房产证,小到孩子接送、下雨关窗户,她把家家户户的大事小情都记挂在心上,成了社区居民的“主心骨”“当家人”。当选社区

党总支书记后,她更成了全社区信赖、依靠的“郭书记”。

奉献者,就要敢担当。常山社区,地理位置优越,人口密度大。因为开发早,社区住宅产权划分不清晰,当时尚有139户没有办理房产证,孩子上学、年轻人参军、找工作开证明、办证件出现困难,能否快速办理房产证一时间成了这些人的心头事。“群众生活有难题,咱不能放任不管。”外柔内刚的郭大姐要迎难而上,为群众办“大事”。她拿定主意,此后的半年多时间,不管天冷天热,带着社区工作人员开始一个劲儿地跑房管局、街道办、县政府问政策、写报告、讲经过、催进度……终于,这桩涉及整个社区、在一般人眼里不可能顺利办下来的正经大事,终于被她全部“拿”下。大功告成的那一天,她兴高采烈地看着大家领回房产证,如释重负的居民们眼含热泪,围着她不停地鼓掌……

■志愿者的无穷力量往哪里引导?

奉献者,走到哪里都受欢迎。2018年12月,工作经验丰富的郭大姐服从组织分配,走上正定县“常山红”平安志愿者协会副会长、城区街道“常山红”平安志愿者分会会长。

当时的协会,正处于转折期。志愿者的无穷力量往哪里引导、怎样更好地带队伍……一系列问题,都在等着郭大姐抽丝剥茧理麻团。

万丈高楼平地起,四梁八柱立根基。郭大姐开始登门招贤。她唤来原单位的工作搭档、擅做视频摄

影、懂电脑的焦喜瑞到协会,先适应、再帮忙,最后又成为搭档——协会秘书长。他们与能歌善舞、能写会唱的多面手——协会会长王金锁,年轻能干的副会长申丽丽一同,搭起稳固的志愿者奉献大舞台,齐心协力同上阵,带领协会再攀新高。目前,已发展志愿者分会19个、大队287个、志愿者15068名。

日渐庞大的志愿队伍,咋管理?郭大姐和同事们开起“诸葛亮会”,决定:街道办(社区)的分会挑选能力强、有担当、能带队伍的热心人担任队长、副队长。各分会的架子“搭”起来后,郭大姐紧锣密鼓搞起新会员入会仪式,为加入协会的“新鲜血液”增强仪式感,提升大家“一分不图、志愿服务”的奉献意识。

有了凝聚力,志愿者的素质如何提高?郭大姐从公安局、律师事务所请来法律专家讲志愿服务涉及的法律知识,请来健康老师培训大家健康生活方式,又带领大家走出去,开会、学习、做演讲。同时,各社区按照每年吸收10名志愿者的速度,引进新思想,培养新力量。

国家要发展,法治需领先。良性循环中,平安志愿者迸发出的无穷正能量怎样引导?“志愿者们更要向上、向善、向文明!”在郭大姐和协会志愿者无怨无悔的奉献中,大家学先进、赶先进,成为古城一道靓丽的风景线。各分会积极活动,每年正月十四搞宣传、3月5日学雷锋展新风、3月8日“巾帼心向党”、党的生日同心庆七一……平安志愿者们在协会的领导下,守护家乡文明历史、敢于“路见不平一声

吼”、善于“穿针引线传爱心”的同时,更是将“文化大餐”送到了群众家门口,将尊法守法意识融入居民安居乐业的生活里……

■饱满的工作热情从哪里来?

几年前,协会工作蒸蒸日上,郭大姐有了“活思想”,开始做思想斗争:自己岁数越来越大,是不是要退一退,给年轻人腾腾坑,让年轻人上来?每次有了这样的想法,她就去县里和街道的领导聊天、交流思想。最后,在大家反复说服下,她打消“拔气门芯”的消极思想,决定继续在志愿服务工作中奉献自己的光和热。想通了以后,郭大姐自信的笑容也回来了。

走在平安祥和的正定古城,新风新貌的城乡环境,处处夺人眼,时时显新姿。“解放街社区的文艺演出,我已通知好,文明办的邮箱我马上找出来,这就发给你……”交流中,郭大姐已经清晰地多将工作布置完毕,又扭头开始下一项活动的筹划安排。追随着郭大姐的步伐,记者寻求着答案:“每天服务大家,饱满的工作热情从哪里来?”郭大姐笑了笑,脸上露出了满足:“每天和大家一起学习进步,就是乐趣。看着大家在‘常山红’这个大家庭里愉快活动,能为古城平安建设多做贡献,我很开心,觉得自己还是一个有用的人。有领导和大家的支持、帮助,我干好工作的劲头也更足,虽然年纪大了,但咱还能发挥一点余热,为大家做些事,我的内心也更充实。”

「提挡」的人生 不变的忠诚

——记石家庄出入境边防检查站民警马延超

□ 河北法制报记者 李永志 通讯员 李维曦

1991年出生的年轻民警马延超可能从警多年的“老资历”眼中还只是一个“毛头小伙”,然而他有着超乎一般同龄人的经历和阅历:马延超经历了从边防军人到国家移民管理警察的转变,经历了从一名技术过硬的军车驾驶员到通过首次检查员等级评定考试转改民警的历练,经历了从零下40℃的阿尔山边防到海拔4600米的西藏边陲执勤一线、再到执行国际入境分流航班勤务任务的考验。在这些锤炼和考验中,马延超通过自己的不懈努力,让人生在一次次“提挡”中加速前进。

起步第一挡:安全行车当标杆

2009年12月,刚入伍的马延超被分配到了原内蒙古公安边防总队。“到了部队,第一次看到班长开着军车驰骋在辽阔的边防线上,心里真是羡慕极了。”马延超说,也正是那个时候,一簇理想的火焰悄悄燃起——成为一名驾驶员。由于表现突出,马延超如愿以偿被选送学习驾驶技术,从此以后,他握上了军车的方向盘,一握就是十年。面前是祖国神圣的边防线,身后坐着的是朝夕相处、一起摸爬滚打的兄弟,十年里,马延超苦练驾驶技能,认真排查车辆隐患,每次执行任务时,都时刻警醒自己绷紧安全这根弦。渐渐地,马延超也成为当初自己眼中那个让人无比羡慕的“班长”。

加速第三挡:验证台上待发光

马延超是由边防战士转改成为移民管理警察的,对他而言,边检业务知识也是一项全新的挑战。面对着复杂的业务知识和庞杂的专业资料,他没有退缩,而是全身心投入到了学习和工作中。“看似简单,实则不易。”边检工作是一项集专业性、政策性、涉外性为一体的特殊工作,要求检查员必须具备多方面的知识和技能,马延超便把自己军旅生涯养成的不服输性格延续到了边检工作中。业务文件不熟悉,他就把知识点分类抄写,随时带在身边学习;业务上机操作不熟悉,他就把所有休息时间都用来泡在电脑前……靠着执着的劲头,他的业务理论和工作技能得到显著提高,每次业务考核都名列前茅,并成为石家庄边检站首批通过检查员等级考试的转改民警,走进国门一线执行任务。

爬坡第二挡:祖国边陲迎挑战

营房矗立在山坳之间,蜿蜒的219国道和雅鲁藏布江结伴从门前经过,昼夜温差最高达20℃……2022年,马延超根据工作安排赴西藏实践锻炼,来到了海拔4600米的检查站开展工作。这里每日不断的沙尘和极强的紫外线给初来乍到的民警们一个“下马威”:刚来没几天,马延超的面部、颈部就出现了不同程度的晒伤。自小生活在内陆平原地区的马延超面对高原反应和高强度工作的双重考验始终坚守在一线,他深知自己工作的地方是维护边境地区安全稳定的重要口岸。



工作中的马延超。 李维曦 摄

社区民警赵海超的“三重身份”

□ 河北法制报记者 李永志 通讯员 张瑞

公安机关的社区警务工作事务繁杂、工作量大,做好这项工作对民警个人素质和能力要求很高。然而,刚过而立之年的省公安厅海防管理总队沧州支队歧口海防派出所民警赵海超,凭借自己扎根基层的经验和努力蹚出了一条领导满意、同事认可、群众拥护的社区警务工作新路子,先后荣立个人三等功1次、嘉奖3次,并多次被评为优秀基层干部、先进个人。有人问他成功经验是什么,他说社区警务工作其实并不难,就是要把“服务员”“守护者”和“解铃人”这三重身份该做的事都做到、做好。他说得轻松,可做起来却要坚持一生。

●父老乡亲的“服务员”

赵海超一入警就被分配到歧口海防派出所,他说这里不但是他工作的地方,更是他的“第二故乡”,父老乡亲们就是他的家人。工作中,他把警情当家事、群众当家人,尽心尽力为辖区群众办好事、解难题,用真心对待群众、用诚心走近群众、用爱心帮助群众、踏踏实实当好父老乡亲的“服务员”。

“辖区的人口流动、社情民意,我都牢记在心。”赵海超几乎每个工作日都会深入辖区各小区、沿街商户,和群众唠唠家常,倾听意见建议,帮居民及时解决各类困难。

为进一步深化和谐警民关系建设,帮助生活困难群众解决实际问题,赵海超所在的歧口海防派出所牵头成立了爱心帮扶团队——“警民爱心联盟”。联盟主要由社区民警和社会爱心人士组成,依托社区民警日常进村入户走访摸排掌握的信息内容,从中发现和搜集需要被帮扶的对象信息,组织联盟成员研究商议帮扶措施,帮助解决他们的实际困难。

赵海超在日常走访中了解到,辖区居民张大姐早年丧偶,一人抚养两个上学的儿子,生活压力很大。得知这一情况后,赵海超充分发挥“警民爱心联盟”的作用,积极对接辖区的企事业单位帮助张大姐联系就业岗位。在赵海超和“警民爱心联盟”其他成员的帮助下,张大姐找到了一份稳定的工作。张大姐激动地说:“小赵警官和大家的帮助,让我感受到了家一样的温暖。”

●辖区平安的“守护者”

“咱辖区的平安不是凭空来

的,是小赵他们用一点一滴的工作换来的。”这是辖区群众对赵海超最好的评价。赵海超从入警之初便扎根基层一线,在灯火阑珊时,在街巷最深处,在百姓危难时,这位“90后”社区民警总是第一时间挺身而出,化身社区平安的“守护者”,演绎了一段段新时代警民同心的感人故事。

为进一步降低发案率、维护辖区治安形势,赵海超每天通过警民联系微信群向辖区居民发送各类预警提示信息,提醒群众预防电信诈骗、盗窃等案件。同时,他还利用走访的机会向群众发放宣传资料,接受群众咨询,及时揭露各类犯罪手法,大力宣传安全防范知识。

校园安全始终是赵海超工作的重点。作为辖区多所学校的法治副校长,他经常深入辖区学校,对师生进行法治教育,并开展反诈、防溺水、防欺凌、消防、应急安全等方面的宣传教育活动,有力净化了校园内外环境,受到社会各界和师生们的一致好评。

●矛盾纠纷的“解铃人”

“对于一名社区民警来说,调解发生在群众之间的矛盾纠纷是一项基本功。”赵海超深有体会地

用忠诚与担当书写为民情怀

——记唐山市公安局高新分局刑侦大队三级警长王帆

□ 河北法制报记者 吴艳丽 通讯员 杨帆

作为一名基层民警,他一直默默无闻地在打击经济犯罪的领域里深耕细作,守护百姓“钱袋子”,护航企业发展。他,就是唐山市公安局高新分局刑侦大队三级警长王帆。

经侦工作的“先行者”

2019年9月,唐山高新区某重点高新技术企业的核心技术资料被窃取,嫌疑人用窃取的商业秘密开设公司,生产设备进行销售,严重侵害了企业的合法权益。高新分局以涉嫌侵犯商业秘密立案侦查,王帆是此案的主办民警。

“因为近些年唐山市没有此类案件发生,且该案涉及高新技术,我就一边侦查一边学习专业知识。经过连续蹲守,我终于摸清了涉案企业的情况,并成功抓获两名犯罪嫌疑人,固定扣押大量数据和图纸等涉案资料。”王帆说。经过细致取证,两名嫌疑人最终被批准

逮捕,并于2021年9月因侵犯商业秘密罪被判处刑罚。之后,此案因其典型性、前瞻性、预警性,被作为典型案例推广,引起了司法领域的广泛关注,为后来推进此类案件的办理提供了司法实践。

在经济飞速发展的今天,经侦民警应对的是不断变化翻新的各类新型经济犯罪,且经济犯罪案件具有一定的复杂性和隐蔽性,侦查难度大,对办案人员的知识结构、办案技能要求高。从事经侦工作七年多,王帆在实战中学习探索,不断提高实战水平,共办理80多起案件,并注重从办理的案件中总结经验,形成了自己独特的办案思路和方法,以“学、访、思、审、统”五字贯穿案件办理全过程,即对案件涉及的知识进行学习,对相关人员进行访问,对证据延伸进行深入思考,对案件证据进行全面审查,对办案思路要与检法统一。而今,王帆已逐步成长为经济犯罪侦查领域的专业型人才。

百姓钱包的“守护者”

在案件办理中,王帆始终将群众的财产安全作为工作的出发点、着力点,誓为群众追回赃款、挽回损失。

今年3月,在日常巡查中,王帆发现辖区某试营业的旅行社有非法集资的嫌疑,立即对旅行社进行查处。此时,旅行社进行非法集资尚不足一个月,受损群众17人,涉及金额4万余元。旅行社被查处后,王帆立即组织了清退活动,将17名受害群众的钱款全部清退,受到了群众的赞誉。此案的侦破,正是得益于王帆建立的企业风险等级管控机制。该机制实施以来,共化解10余起涉众型经济犯罪风险隐患,维护了百姓的合法权益。

从事经侦工作以来,王帆和同事们一道攻坚克难,发现警情及时立案查处、追赃挽回损失、移送起诉,有力地打击了犯罪,维护了社会经济秩序。仅2022年一年,王帆和同事们就为企业和群众挽回经济损失100多万元,守住了老百姓的“钱袋子”。